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กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์   ชั้นประถมศึกษาปีที่   1
หน่วยการเรียนรู้ที่   1   ชื่อหน่วย    จำนวนหรรษา
เวลา  40  ชั่วโมง
 ประกอบด้วย  หน่วยย่อย  จำนวน    6  หน่วย ดังนี้
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หน่วยย่อยที่  1
จำนวนนับ
เวลา   11  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  2
การบวก
เวลา    4   ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  3
การลบ
เวลา    4   ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  4
การคูณ
เวลา    6   ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  5
การหาร
เวลา    6   ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  6
โจทย์ปัญหาระคน
เวลา    9   ชั่วโมง
เป้าหมายการเรียนรู้
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา
จำนวน   11   ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่  1
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กลุ่มสาระการเรียนรู้ คณิตศาสตร์           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4  ชื่อหน่วย  การคูณ
เวลา  6  ชั่วโมง
ประกอบด้วยแผนการเรียนรู้  จำนวน  6  แผน ดังนี้
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     แผนการเรียนรู้ที่  1
การนับเพิ่มทีละ 1  ทีละ 2  ความหมายของการคูณ
เวลา  1  ชั่วโมง
     แผนการเรียนรู้ที่ 2
สมบัติของการคูณ
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  3  การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  4  การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  5 การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
เวลา  1  ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่  6  สร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาการคูณ
เวลา  1  ชั่วโมง
เป้าหมายการเรียนรู้
หน่วยการเรียนรู้ย่อยที่  4  เรื่อง  การคูณ  
เวลา  6 ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่  1 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1  การนับเพิ่มทีละ 1  ทีละ 2  ความหมายของการคูณ   
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป.1/1  ป.1/4  

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1. นับเพิ่มได้

ทักษะกระบวนการ
1. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์บวกได้อย่างถูกต้อง
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1.  มีระเบียบ
2.  มีความรอบคอบ
3.   กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

1.  ให้นักเรียนร้องเพลง นับขา  เพลงจำนวนนับ
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2.  ครูจัดกิจกรรมการบวกเพิ่มครั้งละเท่าๆ กัน  โดยใช้สื่ออุปกรณ์  เช่น  รูปภาพ  หรือตัวนับ ดังนี้
สนทนาซักถามจากภาพ แล้วถามนักเรียนว่า
- มีดอกไม้ทั้งหมดกี่กลุ่ม (2 กลุ่ม)

- ทั้งสองกลุ่มมีดอกไม้เท่ากันหรือไม่ (เท่ากัน)

- กลุ่มที่ 1 มีดอกไม้กี่ดอกและกลุ่มที่ 2  มีดอกไม้กี่ดอก (กลุ่มที่ 1 มีดอกไม้ 2 ดอก  กลุ่มที่ 2 มีดอกไม้ 2 ดอก)

ครูเขียนตัวเลข 2 ใต้ภาพกลุ่มที่ 1  และภาพกลุ่มที่ 2 แล้วถามนักเรียนว่า
- มีดอกไม้ทั้งหมดกี่ดอก (4 ดอก)

- หาคำตอบได้อย่างไร (บวกกัน)

ครูเขียนใต้ภาพดังนี้
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พร้อมทั้งอธิบายว่า มีดอกไม้ 2 กลุ่ม แต่ละกลุ่มมีดอกไม้ 2 ดอก เพราะฉะนั้นมีดอกไม้
ทั้งหมด 2 + 2 = 4 ดอก
3.  ครูแนะนำนักเรียนว่า การเพิ่มครั้งละเท่าๆกัน สามารถเขียนให้อยู่ในรูปการคูณได้

2 + 2  เขียนในรูปการคูณเป็น 2 × 2
2 × 2  อ่านว่า “สองคูณสอง”  หมายถึง 2 กลุ่มของ 2 และแนะนำ  นักเรียนว่า
× เป็นเครื่องหมายแสดงการคูณ พร้อมทั้งเขียนสรุปดังนี้
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4. ต่อไปครูติดภาพบนกระดาน ดังนี้
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แล้วถามว่า
- มีส้มทั้งหมดกี่กอง (3 กอง)

- ทุกกองมีส้มเท่ากันหรือไม่ (เท่ากัน)

- กองที่ 1 มีส้มกี่ผล กองที่ 2  มีส้มกี่ผล และกองที่ 3 มีส้มกี่ผล (กองที่ 1 มีส้ม 4 ผล
กองที่ 2 มีส้ม 4 ผล และ  กองที่ 3 มีส้ม 4 ผล)

ครูเขียนตัวเลข 4 ใต้ภาพ กองที่ 1 กองที่ 2 และกองที่ 3

- มีส้มทั้งหมดกี่ผล (12 ผล)

- หาคำตอบได้อย่างไร (บวกกัน)

ครูเขียนใต้ภาพดังนี้
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แล้วอธิบายต่อว่า มีส้ม 3 กอง กองละ  4 ผล มีส้มทั้งหมด 4 + 4 + 4 = 12 ผล
ครูแนะนำว่า 4 + 4 + 4 สามารถ  เขียนเป็น 3 × 4  

3 × 4 อ่านว่า “สามคูณสี่” หมายถึง 3 กลุ่มของ 4 พร้อมทั้ง
เขียนสรุปดังนี้
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5.  ครูติดภาพแสดงจำนวนอื่น ๆ เช่น
[image: image4.emf]
แล้วซักถามและอธิบายทำนองเดียวกับข้างต้นจนได้ข้อสรุปดังนี้
[image: image5.emf]
6.  จัดกิจกรรมทำนองเดียวกันนี้อีก  2 - 3 ตัวอย่าง
7. ครูติดภาพบนกระดาน พร้อมทั้งเขียนโจทย์การคูณ เช่น 2 × 3  
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ให้นักเรียนหาคำตอบโดยการบวกตามที่ได้เรียนมาแล้วจะได้ ดังนี้
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พร้อมทั้งแนะนำว่า 6 เป็นผลคูณของ 2 และ 3 เมื่อเราหาผลคูณไม่จำเป็นต้องเขียนแสดงในรูปการบวก เราจะใส่เฉพาะ คำตอบเท่านั้น
8. จัดกิจกรรมทำนองนี้อีก 2 – 3  ตัวอย่าง โดยครูกำหนดประโยคการคูณ ให้นักเรียนเขียนภาพ แล้วหาผลคูณ
ตัวอย่างโจทย์ เช่น
2 ×  9 =  (

4 ×  8 =  (   

5 ×7 =  (
กิจกรรมกลุ่ม (ชั้นเดียวกัน) 

9. ครูเตรียมบัตรหลาย ๆ ชุด  แต่ละชุดมี 3 แบบ คือ บัตรการคูณ  บัตรการบวก และบัตรคำตอบ เช่น
[image: image8.emf]
10. สับบัตรให้คละกันแล้วแจกให้นักเรียน จากนั้นครูให้นักเรียนคนที่ 1 ชูบัตร แล้วให้นักเรียนอีก  2 คนที่มีบัตรเข้าชุดกันกับบัตรของ คนที่ 1 ชูบัตรของตน เช่น
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11. นักเรียนเขียนแสดงความสัมพันธ์ระหว่างการคูณ การบวก  และคำตอบที่ได้จากบัตร เช่น  
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12. ครูคอยเดินตรวจสอบความถูกต้องของการปฏิบัติกิจกรรมของนักเรียน

กิจกรรมเดี่ยว  
13. ครูนำบัตรโจทย์การบวกจำนวนเดียวกันหลาย ๆ จำนวนมาให้นักเรียนฝึกเขียนให้อยู่ในรูปการคูณ
ตัวอย่างโจทย์ เช่น
(1) 3 + 3 + 3 + 3

(2) 2 + 2 + 2

(3) 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6

(4) 5 + 5

ตัวอย่างบัตร
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14.  นักเรียนทำแบบฝึกการคูณกับการบวก  รายบุคคล

กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม

15.  ครูนำภาพจากกิจกรรมข้อ 2  มาติดบนกระดานดังนี้
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ให้นักเรียนร่วมกันสังเกตเพื่อให้ได้ข้อสรุปว่า การบวกจำนวนที่เท่ากันหลาย ๆ จำนวนสามารถเขียน ให้อยู่ในรูปการคูณจำนวนสองจำนวนได้
การคูณมีสมบัติการสลับที่
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 1.1  การนับเพิ่ม

2.  แบบฝึกที่ 1.2  การบวก และการคูณ
5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-


สื่อการเรียนรู้
1. ตัวนับ (เช่น ลูกหิน กรวด ฝาขวด เมล็ดพืช)
2. บัตรภาพ 
3. บัตรโจทย์การบวก 
4. บัตรโจทย์การคูณ 
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1. แบบฝึกหัด
2. แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3. แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
แผนภูมิเพลง นับขา                                                                                                          
เพลงนับขา
คำร้อง  
ปรีชา  เนาว์เย็นผล
ทำนอง
เพลงวิหกเหิรลม
ลูกเป็ดตัวน้อยๆ

เดินชดช้อยช่างน่ารัก

สี่ตัวเข้ามาทัก


   ฉันอยากรู้นักว่ามีกี่ขา
.....................
แผนภูมิเพลง จำนวนนับ
เพลงจำนวนนับ
คำร้อง........ราตรี  รุ่งทวีชัย
ทำนอง.......นิ้วอยู่ไหน
                           1    2    3    4  ( ซ้ำ )                5    6    7   ( ซ้ำ )  
                  อีกทั้ง   8  และ  9  10  ( ซ้ำ )            นับอีกที ( ซ้ำ )      
.....................
ตัวอย่างสื่อบัตรภาพ
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	แบบฝึกที่ 1.1

	ตอนที่ 1  ตัวอย่าง  มีรูปทั้งหมดกี่รูป             
                         [image: image15.png]
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นับเพิ่มทีละสอง           สอง     
       สี่


หก


แปด

มีไก่ทั้งหมด    8   ตัว

	1.  มีคนทั้งหมดกี่คน    
                                     [image: image23.wmf]  [image: image24.wmf]      [image: image25.wmf][image: image26.wmf]          [image: image27.wmf][image: image28.wmf]          [image: image29.wmf][image: image30.wmf]
  นับเพิ่มทีละสอง      ................                ...................            ....................           ……………

มีคนทั้งหมด    .............   คน

	2.  มีรถทั้งหมดกี่คัน            

    [image: image31.wmf]  [image: image32.wmf][image: image33.wmf][image: image34.wmf][image: image35.wmf]          [image: image36.wmf][image: image37.wmf][image: image38.wmf][image: image39.wmf][image: image40.wmf]       
   นับเพิ่มทีละห้า             ..................                                                    .....................         
มีรถทั้งหมด    .............    คัน

	3.  มีฟักทองทั้งหมดกี่ผล
   [image: image41.wmf] [image: image42.wmf][image: image43.wmf][image: image44.wmf][image: image45.wmf][image: image46.wmf][image: image47.wmf][image: image48.wmf][image: image49.wmf][image: image50.wmf]    [image: image51.wmf][image: image52.wmf][image: image53.wmf][image: image54.wmf][image: image55.wmf][image: image56.wmf][image: image57.wmf][image: image58.wmf][image: image59.wmf][image: image60.wmf]                
  นับเพิ่มทีละสิบ                        .......................                                    .................                      
มีฟักทองทั้งหมด    .............   ผล

	4.  จงเติมคำตอบจากการนับเพิ่มทีละสอง
0    2    4  ...... 8 ......12 ........ ......... ......................................................................20



	5. จงเติมคำตอบจากการนับเพิ่มทีละห้า
0   5  10.......20.......30.......................................................................................50




ชื่อ........................................................ชั้น........................................เลขที่....................
	ตอนที่ 2  ตัวอย่าง     นับสุนัขเพิ่มทีละ  2  ตัว   4  ครั้ง  จะนับได้ทั้งหมดกี่ตัว

รูปภาพ                          [image: image61.png]
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นับเพิ่มทีละสอง                      สอง                 สี่                  หก                 แปด
ประโยคสัญลักษณ์การบวก      2       +      2     +        2       +     2    =   8     
ตอบ     ๘     ตัว



	1.  นับไก่เพิ่มทีละ  2  ตัว  5  ครั้ง  จะนับได้ทั้งหมดกี่ตัว
รูปภาพ   [image: image69.png]
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นับเพิ่มทีละสอง     .........         ..........              ...........              ……….           ………ประโยคสัญลักษณ์การบวก        ......... + ......... + ......... + ......... + .........   =    ............. ตอบ     ...........     ตัว


	2.   นับสุนัขเพิ่มทีละ  3  ตัว  5  ครั้ง  จะนับได้ทั้งหมดกี่ตัว
รูปภาพ       [image: image79.wmf] [image: image80.wmf][image: image81.wmf]   [image: image82.wmf][image: image83.wmf][image: image84.wmf]    [image: image85.wmf][image: image86.wmf] [image: image87.wmf]    [image: image88.wmf][image: image89.wmf] [image: image90.wmf]     [image: image91.wmf][image: image92.wmf][image: image93.wmf]               

นับเพิ่มทีละสาม   .........         ..........              ...........              ……….           ………

ประโยคสัญลักษณ์การบวก   ......... + ......... + ......... + ......... + .........   =    ............. 
ตอบ     ...........     ตัว
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คำชี้แจง  ให้นักเรียนหาคำตอบ
1  

 3 +  3  +  3  =       9        .  


3  ×  3  =                .
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2.  

2 +  2  +  2  +  2  =               .  


4  ×  2  =                .
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3.

3 +  3  +  3 + 3    =               .  


4  ×  3  =                .
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4. 

2 +  2  +  2  +  2  +  2  +  2   =               .            6  ×  2  =                .
[image: image155.png]
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5.  

[image: image161.jpg]


1 +  1  +  1  +  1  +  1    =               .                       5  ×  1  =                .
[image: image162.jpg]


แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2      สมบัติของการคูณ     เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.2  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1  ป. 1/4  

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1. แสดงการคูณจำนวนไม่เกินหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลัก
2. สมบัติการสลับที่ของการคูณ

ทักษะกระบวนการ
1. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมายและการนำเสนอได้อย่างถูกต้อง
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1.  มีระเบียบ
2.  มีความรอบคอบ
3.   กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น

1.  ให้นักเรียนนับเพิ่ม ครั้งละ  2 , 3 , 5 , 10 , …
2.  ครูจัดกิจกรรมการบวกเพิ่มครั้งละเท่าๆ กัน  โดยใช้สื่ออุปกรณ์  เช่น  รูปภาพ  หรือตัวนับ 
3.  แบ่งนักเรียนออกเป็น  2  ฝ่าย ( ฝ่ายหญิงกับฝ่ายชาย) ให้แต่ละฝ่ายจัดตัวนับตามที่ครู
กำหนดให้  ได้แก่
	ฝ่ายหญิง
	ฝ่ายชาย

	จัดลูกหิน  3  กอง  กองละ  2  ลูก
ได้    00      00      00
เขียนในรูปการบวกได้    2 + 2 + 2 =   6
เขียนในรูปการคูณได้   3 ×  2       =   6 
	จัดลูกหิน  2  กอง  กองละ  3  ลูก
000     000     

เขียนในรูปการบวกได้    3 + 3       =   6
เขียนในรูปการคูณได้   2 ×  3        =   6


ให้นักเรียนพิจารณาว่า  3 ×  2   และ   2 ×  3    เท่ากันหรือไม่  เพราะเหตุใด  
( เท่ากันเพราะ 3 ×  2    =   6  และ  2 ×  3    =   6)  
ครูเขียน  3 ×  2  =   2 ×  3    

จัดกิจกรรมทำนองนี้อีก  2  ตัวอย่าง  แล้วร่วมกันสรุปว่า  จำนวนสองจำนวนที่นำมาคูณกัน สลับที่กันได้  โดยที่ผลคูณยังคงเท่าเดิม  
4. แบ่งนักเรียนออกเป็น  4  กลุ่ม (คละกันทั้งเก่ง ปานกลางและอ่อน )  ครูแจกบัตรโจทย์การสลับที่การคูณให้นักเรียนช่วยกันคิด  ได้แก่
	3 ×  2
 =   6
2 ×  3
 =   6
3 ×  2
 =   2 ×□
	
	   5 ×  2   =    10
   2 ×  5   =    10
   5 ×  2   =   □×2  
	
	7 ×  2
 =   14
2 ×  7
 =   14
7 ×  □
 =   5 ×  7
	
	5 ×  4
   =   20
4 ×  5
   =   20
□ ×  4   =   4 ×  5


5. ส่งตัวแทนกลุ่มออกมาเขียนคำตอบบนกระดานดำ  แล้วแจกบัตรเฉลยให้นักเรียนช่วยกันตรวจคำตอบ
กิจกรรมกลุ่ม (ชั้นเดียวกัน) 

6. นักเรียน นำตัวนับมาจัดกลุ่มละเท่าๆกัน  แล้วเขียนโจทย์การคูณในกระดาษเอ 4   คนละ  5  ข้อ  
7. นักเรียนแลกโจทย์การคูณกับเพื่อน เพื่อหาคำตอบ
8. นักเรียนนำคำตอบที่ตนเองได้หาคำตอบแล้วแลกกันตรวจกับเพื่อนอีกคนหนึ่ง
9. ครูคอยตรวจสอบความถูกต้อง 

กิจกรรมเดี่ยว  
10. นักเรียนทำแบบฝึกเพิ่มเติม

กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม

11.  นักเรียนและครู สรุปร่วมกัน ให้ได้ว่า  การคูณ เป็นการนับเพิ่มทีละเท่าๆ กัน  และการคูณมีสมบัติการสลับที่
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 2.1  แบบฝึกการบวกการคูณ

2.  แบบฝึกที่ 2.2  สมบัติการสลับที่ของการคูณ
5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-


สื่อการเรียนรู้
1. ตัวนับ (เช่น ลูกหิน กรวด ฝาขวด เมล็ดพืช)
2. กระดาษ เอ 4
3. บัตรโจทย์การคูณ 
4. บัตรโจทย์การสลับที่การคูณ
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1. แบบฝึกหัด
2. แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3. แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
[image: image163.jpg]
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คำชี้แจง  ให้นักเรียนวาดรูป  แล้วหาคำตอบ
[image: image165.jpg]
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1.  

มี  4  กลุ่ม  กลุ่มละ  2              2  +  2  +  2  +  2  = ……………


4  ×  2  = ……………

[image: image169.png]
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[image: image174.wmf]2.  

มี  5  กลุ่ม  กลุ่มละ  2
2  +  2  +  2  +  2  +  2  
= …………

              5  ×  2  
= …………

[image: image175.wmf]
[image: image176.wmf][image: image177.wmf][image: image178.wmf]3.  

มี  3  กลุ่ม  กลุ่มละ  5
5  +  5  +  5  +  5  +  5  
= …………

[image: image179.wmf]      
3  ×  5  
= …………

[image: image180.wmf]
ตอนที่  1  ให้นักเรียนหาผลคูณโดยใช้  ( แล้ววาดรูปแสดงการคิด
	1
	(((((
(((((
2  แถว  แถวละ  5
	

((


((


((


((


((
5  แถว  แถวละ  2

	
	          ×           =                              .
	          ×           =                              .


	2
	4  แถว  แถวละ  3
	3  แถว  แถวละ 4

	
	          ×           =                              .
	          ×           =                              .


	3
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5  แถว  แถวละ  3
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3  แถว  แถวละ  5

	
	          ×           =                              .
	          ×           =                              .


[image: image183.wmf]
	ตอนที่  2

	คำชี้แจง  ให้นักเรียนเติมตัวเลขให้ถูกต้อง  แล้วลากเส้นโยงจับคู่ประโยคสัญลักษณ์การคูณที่เหมือนกัน แต่ลำดับของจำนวนต่างกัน

	1
	2  ×  5  =  


	
	2  ×  

  =  8


	2
	
×  6  =  12
	
	
×  2  =  6


	3
	2  ×  

=  8
	
	
×  5  =  10

	4
	2  ×  3  =  


	
	2  ×  10  =  



	5
	
×  10  =  20
	
	
  ×  2  =  6



	6
	3  ×  

=  12
	
	
  ×  4  =  8


	7
	2  ×  7  =  


	
	2 ×  6  =  




	8
	
×  5  =  15
	
	
×  4  =  12


	9
	3  ×  2  =  


	
	
×  7  =  14

	10
	2  ×  

=  8
	
	3  ×  5  =  




	ชื่อ







เลขที่





แผนการจัดการเรียนรู้ที่  3  การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.2  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1  ป. 1/4  

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1. อธิบายการคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก

ทักษะกระบวนการ
1. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์คูณในการหาคำตอบ
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1.  มีระเบียบ
2.  มีความรอบคอบ
3.  กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น
1. ทบทวนความหมายการคูณ
2. ทบทวนการหาผลคูณของจำนวนที่มีหนึ่งหลักคูณกันสองจำนวนโดยอาจจัดกิจกรรมดังนี้  ครูติดบัตรโจทย์การคูณแล้วให้นักเรียนช่วยกันหาผลคูณ เช่น
[image: image184.wmf][image: image185.wmf][image: image186.wmf][image: image187.wmf]
กิจกรรมกลุ่ม (ชั้นเดียวกัน)

3. ครูนำแผนภาพแสดงจำนวน 10, 20, 30, ..., 90  มาติดบนกระดานดังนี้  (หรืออาจใช้สื่อของจริง เช่น ไม้มัดละสิบ  ปากกาที่ไม่ใช้แล้วมัดละสิบ)
[image: image94.emf]
4. ให้นักเรียนพิจารณาแผนภาพ และครูอธิบายเพิ่มเติมว่า
- มัดไม้ 1 มัดแสดงจำนวน 10 หรือ 1  ×10  ซึ่งเท่ากับ 10

- มัดไม้ 2 มัดแสดงจำนวน 10 + 10 หรือ 2  ×1 ซึ่งเท่ากับ 20

- มัดไม้ 3 มัดแสดงจำนวน 10 + 10 + 10 หรือ  3  ×10 ซึ่งเท่ากับ 30

แล้วให้นักเรียนช่วยกันบอกจำนวนที่เหลือ
-จัดกิจกรรมทำนองเดียวกันนี้อีก 3 - 4 ตัวอย่างเพื่อให้นักเรียนสังเกตการหาผลคูณของคู่อื่น ๆ
5. ครูยกตัวอย่างเพิ่มเติม
กิจกรรมกลุ่ม  
6. ครูตั้งโจทย์ให้นักเรียนจับคู่  ฝึกหาคำตอบ  อาจใช้ใบงานหรือ  บัตรโจทย์ก็ได้  แล้วครูคอยตรวจความถูกต้องและให้คำแนะนำรายบุคคล
กิจกรรมเดี่ยว
7. นักเรียนทำแบบฝึกรายบุคคล
กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม
8. ให้นักเรียนรวมกลุ่ม  ช่วยกันสรุปให้ได้ว่า  การนับเพิ่มทีละเท่าๆ กันสามารถหาคำตอบได้ด้วยการคูณ
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 3 

5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-

สื่อการเรียนรู้
1. ตัวนับ (เช่น ลูกหิน กรวด ฝาขวด เมล็ดพืช)
2. บัตรภาพ 
3. บัตรโจทย์การบวก
4. ตารางการคูณ
5. บัตรโจทย์การคูณ 
6. มัดไม้ที่ครบสิบและไม้ที่ไม่ครบสิบ 
6.  การวัดและประเมินผล

	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1. แบบฝึกหัด
2. แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3. แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
	แผนภูมิตัวอย่าง

( การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก ( 2 , 3 )
       4 × 2    =    8
เป็นผลคูณของ  4  และ  2
6 × 3    =   18
18   เป็นผลคูณของ  6  และ  3

 1 × 2    =    2
1 × 3    =    3
2 × 2    =    4
2 × 3    =    6
3 × 2    =    6
3 × 3    =    9
4 × 2    =    8
4 × 3    =    12
5 × 2    =    10
5 × 3    =    15
6 × 2    =    12
6 × 3    =    18
7 × 2    =    14
7 × 3    =    21
8 × 2    =    16
8× 3    =    24
9 × 2    =    18
9× 3    =    24



สื่อบัตรโจทย์
	1)     5 ×4    =  □
	
	2)    5×6  =   □

	
	
	

	3)     3×5  =  □
	
	4)    4 ×6    =  □


สื่อบัตรเฉลย
	1)     20
	
	2)     30 

	
	
	

	3)     15  
	
	4)     24


สื่อบัตรโจทย์
	1)     2 ×10   =  □       
	
	2)     6 ×10   =    □ 

	
	
	

	3)     3 ×10   =  □
	
	4)     8 ×10   =    □


สื่อบัตรเฉลย
	1)     20
	
	2)     60

	
	
	

	3)     20 
	
	4)     80


ชื่อ – สกุล  .......................................................ชั้น...............เลขที่............
	แบบฝึกที่ 3

	ตอนที่ 1  จงหาผลคูณ 
ตัวอย่าง      2  × 2   =     4

	1)  2 × 4    =…………………….
	2)  3 × 3   =…………………….


	3)  3 × 4   =…………………….
	4)  1 × 4  =…………………….


	5)  4 × 4    =…………………….
	6)  1× 5   =…………………….



	7)  5 × 4   =…………………….
	8)  4 × 3  =…………………….


	9)  3 × 2   =…………………….
	10)  5 × 2  =…………………….


	11)  2 × 5   =…………………….
	12)  3 × 2   =…………………….


	13)  3 × 5    =…………………….
	14)  2 × 6   =…………………….


	15)  1× 6   =…………………….
	16)  8 × 1   =…………………….


	17)  2 × 10    =…………………….
	18)  6 × 2   =…………………….


	19)  3 × 10    =…………………….
	20)  4 × 10   =…………………….



ชื่อ – สกุล  .......................................................ชั้น...............เลขที่............
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  4 การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก  
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.2  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1  ป. 1/4  

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1.  อธิบายการคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก

ทักษะกระบวนการ
1.  ใช้ภาษาและสัญลักษณ์คูณได้อย่างถูกต้อง 
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1. มีระเบียบ
2. มีความรอบคอบ
3.   กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น
1. ครูเขียนโจทย์ปัญหาการคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักบนกระดาน
[image: image188.wmf]เช่น  
ให้นักเรียนอ่านโจทย์พร้อมกันจากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันวิเคราะห์โจทย์โดยใช้คำถามต่อไปนี้
- โจทย์ให้หาอะไร (มะลิมีส้มทั้งหมดกี่ผล)

- โจทย์กำหนดอะไรมาให้บ้าง  (มะลิมีส้ม 5 ถุง ถุงละ 4 ผล)

- หาจำนวนส้มทั้งหมดได้อย่างไร  (นักเรียนอาจใช้วิธีวาดรูป แล้วนับรวมจำนวนส้มทั้งหมดหรือครูอาจถามนำ พร้อมทั้งเขียนประโยคการบวก
• มีส้ม 1 ถุง คือ มีส้มกี่ผล (4 ผล)

• มีส้ม 2 ถุง คือ มีส้มกี่ผล (4 + 4)

• มีส้ม 3 ถุง คือ มีส้มกี่ผล (4 + 4 + 4)

• มีส้ม 4 ถุง คือ มีส้มกี่ผล (4 + 4 + 4 + 4)

• มีส้ม 5 ถุง คือ มีส้มกี่ผล (4 + 4 + 4 + 4 + 4)  จะได้ 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20)

- 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20  เขียนในรูปการคูณได้อย่างไร  (5  × 4 = 20)

- ได้คำตอบเท่าไร (มะลิมีส้ม 20 ผล)

- คำตอบที่ได้สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด (สมเหตุสมผล  เพราะส้ม 1 ถุง มี 4 ผล มีส้ม 5 ถุงดังนั้น ส้มต้องมากกว่า 4 ผล หรือนักเรียนอาจตอบว่า  มีส้ม 4 + 4 + 4 + 4 + 4 เท่ากับ 20 ผล หรืออาจตอบว่า  ท่องสูตรคูณ 5  × 4 = 20)

2. ครูจัดกิจกรรมทำนองนี้อีก 2 - 3 ตัวอย่าง เพื่อฝึกให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์และหาคำตอบ พร้อมทั้งตรวจสอบถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้
ตัวอย่างโจทย์
[image: image189.wmf]
[image: image190.wmf]
[image: image191.wmf]
กิจกรรมกลุ่ม(ชั้นเดียวกัน)

3. ครูนำบัตรโจทย์การคูณของจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก  มาให้นักเรียน หาคำตอบโดยใช้ตัวนับช่วย
กิจกรรมเดี่ยว
4. นักเรียนทำแบบฝึกรายบุคคล
กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม
5. สรุปวิธีการหาผลคูณ
6. ให้นักเรียนทำแบบฝึกรายบุคคลเป็นการบ้าน
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 4
5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-

สื่อการเรียนรู้
1. ตารางการคูณ
2. แถบโจทย์ปัญหา
3. ภาพสถานการณ์ต่าง ๆ
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1. แบบฝึกหัด
2. แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3. แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
[image: image192.wmf]
ให้นักเรียนวาดภาพเพื่อหาคำตอบ
	1
	พี่นุชปลูกดอกไม้  3  แถว  แถวละ  2  ต้น  น้องนุชปลูกดอกไม้ทั้งหมดกี่ต้น
         +             +        =                     .

               ×                 =                     .

พี่นุชปลูกดอกไม้ทั้งหมด             ต้น

	

	2
	น้องชมพู่ เรียงตุ๊กตาเป็น 2 แถว  แถวละ  5  ตัว  น้องชมพู่มีตุ๊กตาทั้งหมดกี่ตัว
        
  +           =




              ×           =    

   .

น้องชมพู่มีตุ๊กตาทั้งหมด              ตัว

	

	3
	น้องพลับเรียงรถของเล่นเป็น 2 แถว  แถวละ  3  คัน  น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมดกี่คัน
                 +                = 



                ×                    =                .

น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมด 




คัน
	

	4
	คุณพ่อปลูกต้นมะม่วง เป็นแถว 2 ฟากถนน  ฟากละ 4 ต้น  คุณพ่อปลูกต้นไม้ทั้งหมดกี่ต้น
               + 

= 



               ×                   =                     .

คุณพ่อปลูกต้นมะม่วงทั้งหมด 





ต้น

	

	5
	มะม่วงกองหนึ่งมี 3 ผล มีมะม่วง 3 กอง  มีมะม่วงทั้งหมดกี่บาท
                

= 



               ×                   =                     .
มีมะม่วงทั้งหมด 

ต้น

	

	6
	มีขนม 6 ถุง ถุงละ  2  ชิ้น  มีขนมทั้งหมดกี่ชิ้น
                

= 



               ×                   =                     .
มีขนมทั้งหมด 

ชิ้น
	

	7
	มีลูกปิงปอง 7 ถุง ถุงละ  2  ลูก  มีขนมทั้งหมดกี่ชิ้น
                

= 



               ×                   =                     .
มีขนมทั้งหมด 

ชิ้น
	


แผนการจัดการเรียนรู้ที่  5  การคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.2  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1  ป. 1/4  

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1.  หาคำตอบโจทย์ปัญหาการคูณ ที่มีคำว่า “เท่าของ.....”, “เป็นกี่เท่าของ.....”ได้

ทักษะกระบวนการ
1.  ใช้ภาษาและสัญลักษณ์คูณในการหาคำตอบโจทย์ปัญหาได้ 
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1. มีระเบียบ
2. มีความรอบคอบ
3.   กิจกรรมการเรียนรู้

กิจกรรมรวมชั้น
1. ครูนำแผนภาพมาให้นักเรียนพิจารณาแล้วตอบคำถาม
[image: image193.wmf]
· จากภาพมีของกลุ่มละ 3 อยู่กี่กลุ่ม (2 กลุ่ม)
· 2 กลุ่มของ 3 มีค่าเป็นเท่าไร (6)

2. [image: image194.wmf]ครูแนะนำว่า “2 เท่าของ 3 ” อาจหาค่าได้จากการหาค่าว่า 2 กลุ่มของ 3 มีค่าเป็นเท่าไร (2 เท่าของ 3 มีค่าเท่ากับ 2  ×  3  = 6)
3. ครูยกตัวอย่างเพิ่มเติมอีก ให้นักเรียนหาคำตอบ เช่น
4    เท่าของ    2
5    เท่าของ    4
6    เท่าของ    3

4. ครูติดแถบโจทย์ปัญหาการคูณที่มีคำว่า “…….เท่าของ.........” , “………เป็นกี่เท่าของ...............” ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์และเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
[image: image195.wmf]
5. นักเรียนช่วยกันเขียนแสดงวิธีทำบนกระดาน
6. ครูยกตัวอย่างเพิ่มเติมอีก 2-3 ตัวอย่าง แล้วให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม คละชั้น
กิจกรรมกลุ่ม(คละชั้น)

7. ครูนำบัตรโจทย์ปัญหาการคูณให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม กลุ่มละ  2-3 ข้อ  ให้นักเรียนอ่าน  แล้วช่วยกันหาคำตอบ  (ถ้านักเรียนอ่านไม่ได้  ครูควรอ่านนำให้นักเรียนอ่านตาม) เช่น  
[image: image196.wmf]
ครูตรวจคำตอบ
กิจกรรมเดี่ยว
8. ให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดเป็นรายบุคคล
กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม
9. สรุปขั้นตอนการหาคำตอบ
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 5 
5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-

สื่อการเรียนรู้
1. แถบโจทย์ปัญหา
6.  การวัดและประเมินผล

	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1.  แบบฝึกหัด
2.  แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3.  แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
[image: image197.wmf]
ให้นักเรียนวาดภาพเพื่อหาคำตอบ
	1
	นุชปลูกดอกไม้  1  ต้น  น้อยปลูกดอกไม้  2  เท่าของนุช  น้อยปลูกดอกไม้กี่ต้น
น้อยปลูกดอกไม้                 ต้น

	

	2
	ชมพู่ มีตุ๊กตา  1 ตัว  แตงโมมีตุ๊กตา  3  เท่าของชมพู่  แตงโมมีตุ๊กตาทั้งหมดกี่ตัว
แตงโมมีตุ๊กตาทั้งหมด                 ตัว

	

	3
	น้องพลับมีรถของเล่นเป็น 3 เท่าของ  น้องพีท  น้องพีทมีรถของเล่น  1  คัน  น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมดกี่คัน
น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมด             คัน

	

	4
	พนา ปั้นรูปสัตว์ได้ 3 เท่าของภูผา  ถ้าภูผาปั้นรูปสัตว์ได้  2  ตัว  พนาปั้นรูปสัตว์ได้กี่ตัว

พนาปั้นรูปสัตว์ได้             ตัว
[image: image198.wmf][image: image199.wmf]
	[image: image200.wmf][image: image201.wmf]


[image: image202.wmf]
ให้นักเรียนวาดภาพเพื่อหาคำตอบ
	1
	นุชปลูกดอกไม้  1  ต้น  น้อยปลูกดอกไม้  2  เท่าของนุช  น้อยปลูกดอกไม้กี่ต้น
น้อยปลูกดอกไม้                 ต้น

	นุช[image: image95.png]



น้อย[image: image96.png]


[image: image97.png]





	2
	ชมพู่ มีตุ๊กตา  1 ตัว  แตงโมมีตุ๊กตา  3  เท่าของชมพู่  แตงโมมีตุ๊กตาทั้งหมดกี่ตัว
แตงโมมีตุ๊กตาทั้งหมด       3          ตัว

	ชมพู่  [image: image98.png]



แตงโม[image: image99.png]


[image: image100.png]


[image: image101.png]




	3
	น้องพลับมีรถของเล่นเป็น 3 เท่าของ  น้องพีท  น้องพีทมีรถของเล่น  1  คัน  น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมดกี่คัน
น้องพลับมีรถของเล่นทั้งหมด      3     คัน

	(((((((
(((((((
(((((((

	4
	พนา ปั้นรูปสัตว์ได้ 3 เท่าของภูผา  ถ้าภูผาปั้นรูปสัตว์ได้  2  ตัว  พนาปั้นรูปสัตว์ได้กี่ตัว

พนาปั้นรูปสัตว์ได้             ตัว
[image: image203.wmf][image: image204.wmf]
	พนา[image: image102.png]
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ภูผา [image: image108.png]
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  6  สร้างโจทย์และโจทย์ปัญหาการคูณ     เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้ และตัวชี้วัด
     มฐ. ค 1.2  ตัวชี้วัด ป. 1/1

     มฐ. ค 6.1  ตัวชี้วัด ป. 1/1  ป. 1/4  

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  


ความรู้      

1. อธิบายการคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก 
2. แสดงวิธีหาคำตอบโจทย์ปัญหาการคูณ

ทักษะกระบวนการ
1. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์คูณในการหาคำตอบโจทย์ปัญหาได้
2. มีความคิดสร้างสรรค์ในการแต่งโจทย์ปัญหา
คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
1. มีระเบียบ
2. มีความรอบคอบ
3.   กิจกรรมการเรียนรู้


กิจกรรมรวมชั้น
1. ครูนำภาพที่สามารถสร้างเป็นโจทย์ปัญหาการคูณได้ มาสนทนากับนักเรียน (ตัวอย่างภาพในสื่อการเรียนการสอน) เช่น
- จากภาพมีสัตว์อะไรบ้าง (ลิง  ค้างคาว  กระต่าย  มด) 

- มีอย่างละกี่ตัว (ลิง 6 ตัว  ค้างคาว  6  ตัว  มด  10 ตัว)

จากนั้นให้นักเรียนช่วยกันแต่งโจทย์ปัญหาการคูณ เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ แล้วหาคำตอบ เช่น 

(1) ค้างคาว 2 ฝูง ฝูงละ  3 ตัว  มีค้างคาวทั้งหมดกี่ตัว (2  ×  3 =  6  ตัว)

(2) มีมด 2 ฝูง ฝูงละ 5 ตัว  มีมดทั้งหมดกี่ตัว  (2  ×  5 =  10  ตัว)
กิจกรรมกลุ่ม (ชั้นเดียวกัน)
2. ให้นักเรียนช่วยกันแต่งโจทย์ปัญหา จากภาพที่ครูนำมาให้ดูเป็นตัวอย่าง  ครูให้ความช่วยเหลือในการเขียนสะกดคำให้ถูกต้อง  ถ้านักเรียนคนใดเขียนไม่ได้ ให้แต่งโจทย์ปัญหาปากเปล่าแล้วครูจดบันทึก
กิจกรรมรวมชั้น/สรุปรวม
3. สรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา
4. ให้นักเรียนทำแบบฝึกรายบุคคลเป็นการบ้าน โดยให้ผู้ปกครองช่วยในการเขียน
4.  ภาระงาน/ชิ้นงาน

1.  แบบฝึกที่ 6
5.  แหล่งเรียนรู้/สื่อ

แหล่งเรียนรู้

-

สื่อการเรียนรู้
1. รูปภาพสถานการณ์สำหรับแต่งโจทย์ปัญหา
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1. ตรวจแบบฝึกหัด
2. สังเกตทักษะกระบวนการ
3. สังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม
	1. แบบฝึกหัด
2. แบบสังเกตทักษะกระบวนการ
3. แบบสังเกตคุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


7. บันทึกหลังสอน

ผลการสอน
ปัญหา / อุปสรรค
8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลายมือชื่อ




(



)

       ครูผู้สอน
9. ความคิดเห็นของผู้บริหาร


ลายมือชื่อ



                                 (

)

 ผู้บริหารสถานศึกษา
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[image: image213.wmf][image: image214.wmf][image: image215.wmf]คำชี้แจง  ให้นักเรียนแต่งโจทย์ปัญหาจากภาพที่กำหนดให้

1  


มีลูกไก่  
  กลุ่ม  กลุ่มละ 
    ตัว  มีลูกไก่ทั้งหมดกี่ตัว
 2 +  2  +  2  =               .  


3  ×  

  =                .

ตอบ  มีลูกไก่ทั้งหมด

ตัว
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2.  

มีลูกหมี  
  กลุ่ม  กลุ่มละ 
    ตัว  มีลูกหมีทั้งหมดกี่ตัว

…..+ …..  +  …..  +  …..  =               .  
4  ×  ……..  =                .

ตอบ  มีลูกหมีทั้งหมด

ตัว
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มีกระต่าย  
  กลุ่ม  กลุ่มละ 
    ตัว  มี















…..+ …..  +  …..  =               .  

3  ×  ……..  =                .

ตอบ  มีกระต่ายทั้งหมด

ตัว
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4. 

มีดอกไม้ 
  กลุ่ม  กลุ่มละ 
    กระถาง  มี















…..+ …..  +  …..  +  …..  =               .  
4  ×  ……..  =                .

ตอบ  มีดอกไม้ทั้งหมด

กระถาง
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5.  

มี
                  กลุ่ม  กลุ่มละ 
    ตัว  มี















…..+ …..  +  …..  +  ….. +  …..   =           .  
…     ×  ……  =  
             
ตอบ  มีแมวทั้งหมด

ตัว
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4. 
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มี
                                                   กลุ่ม  กลุ่มละ 
    ใบ  มี












…..+ …..  =               .  


…….  ×  ……..  =                .

ตอบ  มีแจกันดอกไม้ทั้งหมด

ใบ
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ชื่อ – สกุล  .......................................................ชั้น...............เลขที่............
แบบบันทึกผลการจัดการเรียนรู้ กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
หน่วยย่อยที่ 4  การคูณ
	เลขที่
	ชื่อ - สกุล
	ความรู้
	ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์
	คุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม

	
	
	แบบฝึกที่ 1
	แบบฝึกที่ 2
	แบบฝึกที่ 3
	แบบฝึกที่ 4
	แบบฝึกที่ 5
	แบบฝึกที่ 6
	รวมคะแนน
	ร้อยละ
	ระดับคุณภาพ
	ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา
	ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ฯ
	มีความคิดสร้างสรรค์
	,มีระเบียบวินัยในการทำงาน
	มีความรอบคอบ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


เกณฑ์การประเมิน
	ด้านความรู้
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. ผลการทำแบบฝึกที่ปรากฏให้เห็น
	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50


	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหาได้
	4
	ใช้วิธีการที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหาได้สำเร็จอย่างมีประสิทธิภาพ อธิบายขั้นตอนของวิธีการได้อย่างชัดเจน

	
	3
	ใช้วิธีที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหาได้สำเร็จแต่ไม่สามารถอธิบายขั้นตอนของวิธีการได้

	
	2
	แก้ปัญหาโดยใช้วิธีการเดียวและมีร่องรอยการดำเนินการ ดำเนินงาน

	
	1
	แก้ปัญหาไม่สำเร็จ แต่มีร่องรอยการดำเนินการดำเนินงาน

	2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์และการนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
	4
	ใช้ภาษาในการแต่งโจทย์ปัญหาการคูณได้ถูกต้องด้วยตนเอง และใช้สัญลักษณ์คูณ ในการเขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีหาคำตอบ ได้ถูกต้องเหมาะสม

	
	3
	ใช้ภาษาในการแต่งโจทย์ปัญหาการคูณได้โดยมีคำแนะนำเล็กน้อย และใช้สัญลักษณ์คูณ ในการเขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีหาคำตอบ ได้ถูกต้องเหมาะสม

	
	2
	ใช้ภาษาในการแต่งโจทย์ปัญหาการคูณได้โดยมีคำแนะนำเล็กน้อย และใช้สัญลักษณ์คูณ ในการเขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีหาคำตอบ ได้โดยมีคำแนะนำบางส่วน

	
	1
	ใช้ภาษาในการแต่งโจทย์ปัญหาการคูณได้โดยมีคำแนะนำ และใช้สัญลักษณ์คูณ ในการเขียนประโยคสัญลักษณ์ แสดงวิธีหาคำตอบ ได้โดยมีคำแนะนำ

	3.  มีความคิดสร้างสรรค์
	4
	สามารถแต่งโจทย์ปัญหาที่มีสถานการณ์ที่แปลกใหม่เหมาะสม กับจำนวนที่กำหนดให้ได้ด้วยตนเอง

	
	3
	สามารถแต่งโจทย์ปัญหาที่มีสถานการณ์ที่เหมาะสม กับจำนวนที่กำหนดให้โดยอาศัยคำแนะนำเล็กน้อย

	
	2
	สามารถแต่งโจทย์ปัญหาโดยแปลงจากโจทย์ปัญหาที่มีอยู่เดิมบางส่วนแต่ยังไม่สอดคล้องกับสถานการณ์จริงและจำนวนที่กำหนดให้

	
	1
	สามารถแต่งโจทย์ปัญหาโดยแปลงจากโจทย์ปัญหาที่มีอยู่เดิมทุกข้อใช้จำนวนที่กำหนดให้ได้บ้าง และยังไม่สอดคล้องกับจำนวนที่กำหนดให้

	ด้านคุณธรรม จริยธรรมและค่านิยม
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. มีระเบียบวินัย

	4
	สมุดงาน ชิ้นงาน แบบฝึกสะอาดเรียบร้อย ปฏิบัติตามข้อตกลงที่กำหนดร่วมกันทุกครั้ง

	
	3
	สมุดงาน ชิ้นงาน แบบฝึก  ส่วนใหญ่สะอาดเรียบร้อย ปฏิบัติตามข้อตกลงที่กำหนดร่วมกันเป็นส่วนมาก แต่ไม่ถูกต้อง

	
	2
	สมุดงาน ชิ้นงาน แบบฝึก  เรียบร้อยเป็นบางส่วน ปฏิบัติตามข้อตกลงที่กำหนดร่วมกันเป็นบางครั้ง อาศัยการแนะนำ

	
	1
	สมุดงาน ชิ้นงาน แบบฝึก  ไม่เรียบร้อยปฏิบัติตามข้อตกลง อาศัยการแนะนำ

	2. มีความรอบคอบ

	4
	ปฏิบัติงานทุกขั้นตอนมีความรอบคอบมีความถูกต้อง 
ร้อยละ  80  ขึ้นไป

	
	3
	มีความรอบคอบในบางตอน มีความถูกต้อง 
ร้อยละ  60 - 79 ขึ้นไป

	
	2
	มีความรอบคอบน้อย มีความถูกต้องน้อย 
ร้อยละ  50 - 59  ขึ้นไป

	
	1
	ไม่มีความรอบคอบในการทำงาน มีความถูกต้องน้อยกว่าร้อยละ  50 
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แบบทดสอบหลังเรียน   เรื่อง  การคูณ
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
คะแนนเต็ม  20  คะแนน
ตอนที่ 1 : จงหาคำตอบให้ถูกต้อง (ข้อละ  1  คะแนน)
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1.  
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1 +  1  …….  2  =               .  

=
4  ×  …….  =                .
[image: image245.png]



[image: image246.png]


[image: image247.png]


[image: image248.emf] 

[image: image249.png]


2.

…… +  …..  +  ….. + ….    =               .  
=
=          4  ×  …  =                .
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3. 

…… +  …..  +  ….. + ….    =               .  
=
=          4  ×  …  =                
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4.  
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…… +  …..  +  ….. =               .                       

  ×  1  =                .
ตอนที่ 2  ให้นักเรียนวาดรูป  แล้วหาคำตอบ  ข้อละ  2 คะแนน
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1.  

มี  3  กลุ่ม  กลุ่มละ  2                      2  +  2  +  2  = ……………


3  ×  2  = ……………
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2.  

มี  5  กลุ่ม  กลุ่มละ  2





= 

      

3  ×  5  
= 
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3.  

มี  3  กลุ่ม  กลุ่มละ  3





= 
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3  ×  5  
= 

	ชื่อ







เลขที่




	ตอนที่  3

	คำชี้แจง  ให้นักเรียนหาคำตอบ แล้วลากเส้นโยงจับคู่ประโยคสัญลักษณ์การคูณ ที่มีคำตอบตรงกัน  (ข้อละ  1  คะแนน)

	1
	4  ×  2  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 2 จำนวน 1 ครั้ง  =  



	2
	3  ×  3  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 2 จำนวน 2 ครั้ง  =  




	3
	5  ×  2  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 2 จำนวน 3 ครั้ง  =  




	4
	2  ×  2  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 2 จำนวน 4 ครั้ง  =  




	5
	1  ×  4  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 2 จำนวน 5 ครั้ง  =  




	6
	3  ×  2 = 


	
	นับเพิ่มทีละ 3 จำนวน 2 ครั้ง  =  




	7
	7  ×  1  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 3 จำนวน 3 ครั้ง  =  




	8
	2  ×  4  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 4 จำนวน 1 ครั้ง  =  




	9
	1  ×  2  = 




	
	นับเพิ่มทีละ 4 จำนวน 2 ครั้ง  =  




	10
	2  ×  3  = 


	
	นับเพิ่มทีละ 1 จำนวน 7 ครั้ง  =  
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ตารางมาตรฐานการเรียนรู้ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1    สู่
การจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์

หน่วยย่อยที่  4   เรื่อง   การคูณ  

ชั้นประถมศึกษาปีที่   1    เวลา   6   ชั่วโมง
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การวิเคราะห์มาตรฐานการเรียนรู้ ตัวชี้วัด และสาระการเรียนรู้แกนกลาง
	มาตรฐานการเรียนรู้
	ตัวชี้วัด
	สาระการเรียนรู้แกนกลาง

	ค 1.1   เข้าใจถึงความหลสากหลายของการแสดงจำนวนและการใช้จำนวนในชีวิตจริง
ค 1.2   เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการของจำนวนและความสัมพันธ์ระหว่างการดำเนินการต่างๆ และสามารถใช้การดำเนินการในการแก้ปัญหา
ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล  การสื่อสาร  การสื่อความหมายทางคณิตสาสตร์ และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆ ทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆ และมีความคิดสร้างสรรค์
	ป. 1/1 เขียนและอ่านตัวเลขฮินดูอารบิกและตัวเลขไทยแสดงปริมาณของสิ่งของหรือจำนวนนับที่ไม่เกินหนึ่งร้อยและศูนย์
ป. 1/1 บวก ลบ และ บวกลบระคนของจำนวนนับที่ไม่เกินหนึ่งร้อยและศูนย์พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ
ป. 1/1 ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
ป. 1/4 ใช้ความรู้และทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ในหารแก้ปัญหาในสถานการณ์ต่างๆ ได้อย่างเหมาะสม
	1.  การนับเพิ่มทีละ  1 , 2

2.  การบวก
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��





��











แบบฝึกที่  2.1


การบวกและการคูณ








หน่วยย่อยที่ 4 การคูณ





��





��





แบบฝึกที่  4





         ทักษะ/กระบวนการ


ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา


ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมายและการนำเสนอได้อย่างถูกต้อง


มีความคิดสร้างสรรค์





��





ภาระงาน / ชิ้นงาน


แบบฝึกเรื่องจำนวนนับ


แบบบันทึกกิจกรรม


ใบงาน





     ภาระงาน/ชิ้นงาน


1. แบบฝึกที่  1  การนับเพิ่ม


2. แบบฝึกที่  2  สมบัติของการคูณ


3. แบบฝึกที่  3  การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก


4. แบบฝึกที่  4  การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก


5.  แบบฝึกที่ 5  การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก


6. แบบฝึกที่ 6 การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
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จำนวน


หรรษา





แบบฝึกที่  6
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ความรู้


ความหมายของการคูณและการใช้เครื่องหมายคูณ


สมบัติของการคูณ


การคูณจำนวนที่มีหนึ่งหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลัก
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แบบฝึกที่  2.2


สมบัติการสลับที่ของการคูณ





     คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม


มีระเบียบวินัย


มีความรอบคอบ
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ชื่อ........................................................................เลขที่.................................
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แบบฝึกที่  1.2


การบวกและการคูณ





3  ×  6





2  ×  8





4  ×  6





2  ×  3
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มะลิมีส้ม  5  ถุง  ถุงละ  4  ผล  มะลิมีส้มทั้งหมดกี่ผล





มีสุขจัดเก้าอี้  6  แถว  แถวละ  5  ตัว  มีสุขต้องใช้เก้าอี้ทั้งหมดกี่ตัว





แม่ใส่มะนาวในถุง  4  ถุง  ถุงละ 8  ผล  แม่มีมะนาวทั้งหมดกี่ผล





ครูแจกดินสอให้นักเรียนที่ชนะการตอบปัญหา  12  คน  คนละ  5  แท่ง  ครูแจกดินสอทั้งหมดกี่แท่ง
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×





วีณามีมะม่วง  2  ผล สุดใจมีมะม่วง 2 เท่า ของวีณา สุดใจมีมะม่วงกี่ผล





ดาราออมเงินได้  5  บาท  พี่ออมเงินได้มากกว่าดารา  3  เท่า  พี่ออมเงินได้กี่บาท
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		2  +  2  =  4


		2  ×  2  =  4
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แบบฝึกที่  5





เฉลย แบบฝึก
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ทักษะ / กระบวนการ


ใช้วิธีที่หลากหมายในการแก้ปัญหา


มีความสมเหตุสมผล


ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ในการสื่อสารฯ





ความรู้


จำนวนนับ และค่าประจำหลัก


การบวก


การลบ


การคูณ


การหาร


โจทย์ระคน บวก ลบ คูณ หาร





�





คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


ทำงานอย่างเป็นระบบ


มีระเบียบวินัย


มีความรอบคอบ


มีความรับผิดชอบ
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